

Súd: Okresný súd Bardejov
Spisová značka: 4P/88/2012
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8212207028
Dátum vydania rozhodnutia: 30. 01. 2013
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Slavomír Ivanecký
ECLI: ECLI:SK:OSBJ:2013:8212207028.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Bardejov sudcom JUDr. Slavomírom Ivaneckým, v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých W. A., nar. XX.X.XXXX, F. A., nar. XX.X.XXXX a F. A., nar. XX.X.XXXX, zastúpených kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov, pochádzajúcich z matky Z. A., nar. XX.X.XXXX, bytom R. XXX, C. Č. Ú. A. a otca V. A., nar. X.X.XXXX, bytom R. XXX, o zverenie do náhradnej starostlivosti takto

rozhodol:

Z v e r u j e maloletých W. A., nar. XX.X.XXXX, F. A., nar. XX.X.XXXX a F. A., nar. XX.X.XXXX, do náhradnej osobnej starostlivosti ich starej matke W. A., nar. XX.XX.XXXX, ktorá bude vykonávať osobnú starostlivosť o výchovu, zdravie, výživu a všestranný rozvoj maloletých detí a v bežných veciach ich bude zastupovať a spravovať ich majetok namiesto rodičov.

Z a v ä z u j e otca maloletých povinnosťou prispievať na výživu každému z maloletých po 30% zo sumy životného minima mesačne na nepľnoleté dieťa podľa osobitných predpisov, k rukám starej matky maloletých W. A., nar. XX.XX.XXXX, vždy do 15. dňa v príslušnom kalendárnom mesiaci vopred, počnúc od právoplatnosti tohto rozsudku do budúcnosti.

Z a v ä z u j e matku maloletých povinnosťou prispievať na výživu každému z maloletých po 30% zo sumy životného minima mesačne na nepľnoleté dieťa podľa osobitných predpisov, k rukám starej matky maloletých W. A., nar. XX.XX.XXXX, vždy do 15. dňa v príslušnom kalendárnom mesiaci vopred, počnúc od právoplatnosti tohto rozsudku do budúcnosti.

Žiaden z účastníkov n e m á právo na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

Uznesením tunajšieho súdu č.k. 2P 55/2012 - 5 zo dňa 6.6.2012, právoplatným dňa 23.6.2012, súd predbežným opatrením zveril maloletých do náhradnej osobnej starostlivosti starej matke maloletých W. A. a zaviazal oboch rodičov povinnosťou prispievať na ich výživu sumou vo výške 30% zo sumy životného minima na nepľnoleté dieťa podľa osobitného predpisu. Uznesením č.k. 2P 55/2012 zo dňa 4.7.2012 súd začal konanie o zverenie maloletých do osobnej starostlivosti.

Kolíznym opatrovníkom navrhol, aby súd zveril maloletých starej matke, ktorá sa o nich stará a zabezpečuje im prostriedky na výživu. Stará matka maloletých W. A. súhlasila so zverením maloletých do osobnej starostlivosti. Rodičia maloletých sa k veci nevyjadrili.

Súd dňa 30.1.2013 prejednal a rozhodol vec bez prítomnosti rodičov maloletých.

Súd vykonal dokazovanie spisom OS Bardejov 2P 55/2012, rodnými listami maloletých, správou Obce R. č.l. 7, správou kolízneho opatrovníka, vylúchom W. A. a svedkyne P. A., ostatným spisovým materiálom.

Otec maloletých je ťažko zdravotne postihnutý, je ochrnutý a imobilný a nedokáže sa postarať o maloleté deti. Sám potrebuje celodennú opateru. Matka maloletých je toho času vo výkone trestu odňatia slobody, za ktorý bola odsúdená rozsudkom tunajšieho súdu 2T 110/2011. O maloletých sa stará ich stará matka z otcovej strany, pani W. A.Á., ktorá je na starobnom dôchodku a poberá okrem toho opatrovateľský príspevok a detské prídavky na maloleté deti. Jej zdravotný stav je primeraný veku a je schopná zabezpečovať starostlivosť o deti po zdravotnej stránke. Stará matka zabezpečuje už takmer jeden rok výchovu a výživu maloletým, ktorým sa pod jej dohľadom zlepšila školská dochádzka. Maloleté deti majú k starej matke dobrý citový vzťah a tá k výchove detí pristupuje zodpovedne.

Podľa § 45 ods. 1 Zákona o rodine č. 36/2005 Z. z., ak to vyžaduje záujem maloletého dieťaťa, súd môže zveriť maloleté dieťa do náhradnej osobnej starostlivosti. Osobou, ktorej možno maloleté dieťa takto zveriť, sa môže stať len fyzická osoba s trvalým pobytom na území Slovenskej republiky, ktorá má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, osobné predpoklady, najmä zdravotné, osobnostné a morálne, a spôsobom svojho života a života osôb, ktoré s ňou žijú v domácnosti, zaručuje, že bude náhradnú osobnú starostlivosť vykonávať v záujme maloletého dieťaťa.

Podľa § 45 ods. 2 Zákona o rodine č. 36/2005 Z. z., pri zverení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti uprednostní súd predovšetkým príbuzného maloletého dieťaťa, ak spĺňa ustanovené predpoklady.

Podľa § 45 ods. 4 Zákona o rodine č. 36/2005 Z. z., osoba, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, je povinná vykonávať osobnú starostlivosť o maloleté dieťa v rovnakom rozsahu, v akom ju vykonávajú rodičia. Právo zastupovať maloleté dieťa a spravovať jeho majetok má iba v bežných veciach. Ak táto osoba predpokladá, že rozhodnutie zákonného zástupcu maloletého dieťaťa v podstatných veciach nie je v súlade so záujmom maloletého dieťaťa, môže sa domáhať, aby tento súlad pri konkrétnom rozhodnutí zákonného zástupcu preskúmal súd.

Podľa § 45 ods. 6 Zákona o rodine č. 36/2005 Z. z., rodičia maloletého dieťaťa vykonávajú práva a povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností len v rozsahu, v

akom nepatria osobe, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti. Rodičia majú právo stýkať sa s maloletým dieťaťom, ktoré bolo zverené do náhradnej osobnej starostlivosti. Ak sa s osobou, ktorej bolo maloleté dieťa takto zverené, nedohodnú o výkone tohto práva, rozhodne na návrh niektorého z rodičov alebo tejto osoby súd.

Podľa § 45 ods. 7 Zákona o rodine č. 36/2005 Z. z., vyživovacia povinnosť rodičov voči maloletému dieťaťu rozhodnutím súdu podľa odseku 1 nezaniká.

Podľa § 45 ods. 8 Zákona o rodine č. 36/2005 Z. z., súd pri rozhodovaní o zverení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti určí rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať maloletému dieťaťu výživné rozsah ich vyživovacej povinnosti a súčasne im uloží povinnosť, aby výživné poukazovali osobe, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti.

Podľa § 62 ods. 1 Zákona o rodine č. 36/2005 Z. z., plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé za živiť.

Podľa § 62 ods. 2 Zákona o rodine č. 36/2005 Z. z., obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

Podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine č. 36/2005 Z. z., každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

Podľa § 75 ods. 1 Zákona o rodine č. 36/2005 Z. z., pri určení výživného prihliadne súd na odôvodnené potreby oprávneného, ako aj na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného. Na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného prihliadne súd aj vtedy, ak sa povinný vzdá bez dôležitého dôvodu výhodnejšieho zamestnania, zárobku, majetkového prospechu; rovnako prihliadne aj na neprímerané majetkové riziká, ktoré povinný na seba berie.

Súd zveril maloleté deti do náhradnej osobnej starostlivosti ich starej matke, ktorá sa o deti stará už takmer jeden rok, keďže ich matka je vo výkone trestu odňatia slobody a otec je ťažko zdravotne postihnutý. Keďže rodičia nedokážu v čase vyhlásenia rozsudku zabezpečiť výchovu a výživu maloletým deťom, rozhodol súd v súlade s výrokom tohto rozsudku.

Zároveň zaviazal oboch rodičov povinnosťou prispievať na ich výživu mesačnou sumou, zodpovedajúcou minimálnemu výživnému podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine v súlade s osobnými a majetkovými pomermi rodičov, keďže ich otec je ťažko zdravotne postihnutý a matka je vo výkone trestu odňatia slobody a to až od právoplatnosti tohto rozsudku, keďže dovtedy je výživné uhrádzané na základe predbežného opatrenia.

O trovách konania bolo rozhodnuté podľa § 146 ods. 1 písm. a/ O.s.p., podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania podľa jeho výsledku, ak sa konanie mohlo začať i bez návrhu.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove v štyroch vyhotoveniach.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 42 ods. 3 O.s.p.) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na súdny výkon rozhodnutia alebo návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona.